



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

9月

10

中工网 <http://www.workercn.cn>

日 星期一 农历戊戌年 八月初一

第 19818 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

立心铸魂兴伟业

——以习近平同志为核心的党中央情系教育事业发展

新华社记者 吴晶 胡浩
施雨岑 白瀛

一个迈向现代化强国的民族，需要什么样的教育来振兴？

一项开辟新时代篇章的事业，召唤什么样的人才来担当？

党的十八大以来，习近平总书记带着对中国特色社会主义教育事业的深刻思考，走访学校、深入校园，细致聆听广大教师和学生的期盼，深刻阐释对教育改革发展的见解。

一次次寄语激扬青春梦想，一声声问候温暖教育希望。从贫困地区的山乡学校到书声琅琅的青校园，从苦练本领的职教学子到扎根西部的支教教师，教育的灵魂因爱的传递愈发闪耀，青春的光彩在与中国梦的同频共振中竞相绽放。

像穿衣服扣扣子一样，如果第一粒扣子扣错了，剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好。”

“当代中国应该坚守什么样的价值观？青年学子为什么要自觉践行社会主义核心价值观？习总书记‘扣扣子’的比喻，让我思考了很久。”刘家伟说。

总书记形象而生动的“扣子论”，不仅提出了每个青年学子必须思考的成长课题，也明确了教育事业必须回答的重大命题——国无德不兴，人无德不立。

当我们身处实现“两个一百年”奋斗目标的关键一程，该如何引导年轻一代设定自己之于国家、之于民族的价值坐标，走好新一代的长征路？

继党的十八大报告首次将“立德树人”确立为教育的根本任务，党的十九大报告进一步指出，要“落实立德树人根本任务”，“培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”。

习近平就朝鲜国庆70周年向朝鲜最高领导人金正恩致贺电

新华社北京9月9日电 9月9日，中共中央总书记、国家主席习近平就朝鲜国庆70周年向朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩致贺电。

习近平在贺电中说，值此朝鲜民主主义人民共和国成立70周年之际，我谨代表中国共产党、中国政府、中国人民，并以我个人的名义，向委员长同志并通过你，向朝鲜劳动党、朝鲜政府、朝鲜人民致以热烈的祝贺和诚挚的祝愿。

习近平表示，朝鲜民主主义人民共和国

成立70年以来，朝鲜人民在社会主义革命和建设事业中取得了显著成就。近年来，委员长同志带领朝鲜党和人民，在经济社会发展等方面采取一系列积极举措并取得重要成果，朝鲜社会主义事业发展进入新的历史时期。我对此感到由衷高兴。

习近平强调，中朝两国是山水相连的友好邻邦。中朝传统友谊是两国老一辈领导人亲自缔造和精心培育的，是双方共同的宝贵财富。中国党和政府高度重视中朝友好合作

喜迎工会十七大·建功新时代

本报讯（记者郑莉）8月29日，2018年中国技能大赛——第六届全国职工职业技能大赛焊工决赛落幕，中国石油集团管道局工程有限公司的王飞夺得第一名，而大赛裁判，正是第四届全国职工职业技能大赛焊工状元贾向东。作为贯彻落实《新时期产业工人队伍建设改革方案》的具体举措，从这个特殊的赛场上，走出了大批高技能人才，更助推数以千万计的产业工人学技能、练本领、促创新。从打造提素建功舞台，到权益维护、制度保障，各级工会的努力与付出都为了一个目标：造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍。

目前，我国2亿产业工人，仅三成具有技术等级；产业工人队伍建设存在一系列体制机制障碍……解决深层次问题，需要改革。2017年4月，中共中央、国务院下发了《新时期产业工人队伍建设改革方案》（以下简称《改革方案》），围绕5个方面，明确25条改革举措。政治上保证、制度上落实、素质上提高、权益上维护——这是《改革方案》提出的总体要求，也对工会推进产业工人队伍建设、维护职工权益提出了更高的要求。

按照《改革方案》部署，全总认真履行牵头职责，积极主动与相关部门沟通协商，共同扎实做好对推进产业工人队伍建设改革的宏观指导、政策协调、组织推进和督促检查工作。特别是构建工作格局、建立协调机制，组成由全总牵头，各有关部门为成员的协调小组，进一步明确了贯彻落实《改革方案》的时间表、路线图，并通过多种形式，全方位、高频率掀起学习宣传热潮，广泛传递党中央决策部署，引导全社会关心支持和参与产业工人队伍建设改革。

2018年3月，“提高技术工人待遇”成为网上热词——中共中央办公厅、国务院办公厅正式印发《关于提高技术工人待遇的意见》。这项由人社部会同全总研究制定的重要文件，是《改革方案》的配套措施，也是工会致力于推动从顶层设计层面，不断建立健全培育产业工人队伍制度支撑的一个缩影。

聚焦产业工人素质提升、建功立业，一批标志性措施陆续出台，全总制定了《深入开展“当好主人翁，建功新时代”主题劳动和技能竞赛的意见》《关于进一步深化劳模和工匠人才创新工作室创建工作的意见》，下发《关于以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，团结动员亿万职工为实现党的十九大目标任务建功立业的决议》，并围绕国家重大战略开展全国引领性劳动和技能竞赛，组织实施第六届全国职工职业技能大赛。

在稳步推进产业工人队伍建设改革任务落地见效的进程中，随处可见工会干部忙碌的身影，大力开展“中国梦·劳动美——喜迎党的十九大”主题宣传教育活动，组织全国职工思想状况调研，推动构建产业工人技能形成体系，实施农民工职业技能提升计划、“求学圆梦行动”等。与此同时，主动利用新技术，积极建设产业工人队伍数据库，加快“网络学习平台”建设，全面推行“互联网+”普惠性服务。仅开展的“网聚职工正能量·争做中国好网民”“中国梦·大国工匠篇”网络主题活动，就吸引1.6亿职工参与。此外，已有20多个省打造了“工匠驿家”普惠示范项目。

在各级工会的大力推动下，截至今年6月，有18个省（区、市）出台落实《改革方案》的具体措施，14个省（区、市）和新疆生产建设兵团的实施方案（意见）正在修改完善或即将印发。

稳步推进产业工人队伍建设改革落地见效

总要求，采取有力举措，创新平台手段，造就宏大产业工人队伍——



从0001到6500万

图为9月8日，在广州越秀区北京路步行街上，游客从昌兴童装门店前经过。

“昌兴”品牌的创立者陈兴昌，与妻子于1952年在广州开了家制衣店。改革开放后，1979年7月1日，陈兴昌领取了广州首批个体户执照。1988年7月26日，获颁广州第一个私人企业营业执照，号码是穗私V1副字0001号，公司取名广州市昌兴时装有限公司。这是我国个体户发展变迁的一个缩影。

据统计，截至2017年底，我国个体工商户超过了6500万户，民营经济撑起了我国经济的半壁江山。

目前，昌兴童装门店由陈兴昌34岁的孙子陈识多打理，以前自己设计、生产变成了请工厂代加工，不变的是家族里的老人经常到店里坐一坐、搭把手。9月4日，他们从年初开始筹备的网店终于开业，陈识多希望借助互联网让昌兴这个品牌延续下去。

本报记者 杨登峰 摄

吸铁石般的小镇

——探秘“织里样本”

壮阔东方潮 奋进新时代
庆祝改革开放40年

本报记者 赖志凯 邹倜然 赵琛

早上8时，穿梭在熙熙攘攘的人群中，恩硕服饰的设计师方丽和工友们一起，从园区北边的宿舍楼来到园区中间员工食堂吃早餐。

8时30分，迎着朝阳，他们陆续走进园区南边的厂房，开始一天的工作。

“上千人同时在一个地方用餐、上班，真是太壮观了。”这是近日记者在浙江省湖州吴兴区织里镇童装产业示范园区采访时看到的情形，该园区共有像恩硕服饰这样的企业55家，吸纳4000多人就业。

曾经，面积仅0.58平方公里的织里镇是浙江有名的“穷乡僻壤”，没有自然资源和区位优势，更没有一家像样的企业。

改革开放，尤其是实施“八八战略”以来，织里镇依托童装业迎来大发展，现有工商注册企业3.6万余个，2017年GDP达203亿元，财政收入14.8亿元。童装业年产值达到了1000亿元，占据国内童装市场的半壁江山。

织里像一块巨大的吸铁石，吸引了像方丽这样的35万外来人口来此就业创业，外来



织里一家童装企业的工人正在分包半成品裁片。

本报记者 赵琛 摄

人口是本地人口的3.5倍。如今，织里镇成了25平方公里的现代化城镇，连续4年人居全国百强镇，被称为乡镇改革致富的“织里样本”。

华丽蜕变

织里镇位于太湖之滨，历史上因织造业兴盛而得名。

上世纪80年代，在改革开放的春风里，很多织里人凭着“一个扁担两个包，走南闯北到处跑”的“扁担精神”，成为远近闻名的万元户。在市场的摸爬滚打中，敏锐的织里人逐渐从床罩、枕套产业进入利润更多的童装产业。

上世纪90年代，织里掀起了第二波创业浪潮。许多走南闯北的织里人纷纷还乡创业，童装小作坊也从“低小散”向工厂、品牌转型，织里童装品牌开始叫响全国。

进入21世纪，织里的产业更是呈现出多元化的发展态势，留住了本地人，也吸引了外地人。

吴兴区委常委、织里镇委书记宁云接受《工人日报》记者采访时说：“人才聚集的秘诀，一是培育产业吸引人，童装产业是劳动密集型产业，1.3万多家大大小小的童装企业，承载了30多万从业人员；二是

通过精细化管理吸引人，通过提高管理水平赢得就业创业者的信任，让他们有宾至如归的感觉；三是打造环境吸引人，建好学校、医院、公园、道路等公共设施，把他们的心留下来。”

织里镇从“农民创业”到“产业创新”，再到“产城融合”，完成了华丽蜕变。

“织里的发展，主要来自我们深刻领悟习近平总书记2003年在浙江任省委书记时，就如何发挥优势、如何补齐短板，全

首届中国印刷业创新大会推动行业融合发展

据新华社北京9月9日电（史竞男 刘波）首次举办的中国印刷业创新大会8日至9日在京召开，通过路演观摩、组建联盟、推出示范生产线等方式促进行业精准对接，同时发布印刷重点项目，一批以智能印刷软硬件研发、设备系统互联互通、信息协同共享、智能印刷系统集成、新兴业态等领域为重点方向的项目入选。

据介绍，这是印刷行业首次高规格路演活动，旨在通过组织创新项目路演及现场观摩，鼓励印刷业科研创新，促进新技术、新产品、新材料、新模式的产业化应用与价值转化，推动产融对接，进一步促进印刷业的发展与繁荣。

会上，“一本图书印刷智能制造测试线”建设方案发布，并筹备成立印刷智能制造产业联盟。该联盟由中国印刷科学技术研究院联合行业内外研发基础较好的科研单位、高校和行业重点企业组建而成，协同研究打造印刷智能制造体系需要的互联互通关键技术与标准、印刷共享云平台等基础设施的建设方案以及印刷产学研合作体系，推动基于印刷服务的智慧生态体系运营模式构建。

“作为一个古老的行业，印刷业发展到现在，既要传承又要创新。”国家新闻出版署印刷发行司司长刘晓凯说，本次印刷业创新大会将通过立体化、多维度、全方位的展览展示，将推动行业的融合发展。

网上案件网上审 足不出户打官司

北京互联网法院挂牌

本报北京9月9日电（通讯员李婧 记者郭强）今天上午，北京互联网法院正式挂牌。据介绍，北京互联网法院以“网上案件网上审理”为原则，当事人不需要到法院就可以实现起诉、调解、立案、送达、庭审、宣判、执行等全部或部分诉讼环节的网络化办理。而对当事人不同意进行线上审理或经法院审查不适合线上审理的案件，将采用线下审理和线上审理相结合的方式。

据介绍，近年来，北京互联网案件数量不断增长，2017年，仅全市法院受理的互联网购物、服务合同等9类互联网案件就有

45382件，今年1至8月审理以上案由案件37631件，同比上升24.4%。按照“在互联网产业发达、涉网案件较多、技术条件具备、人才储备充分的地区增设互联网法院”的标准，中央改革办将“在北京等互联网产业较集中的地区增设互联网法院”作为2018年改革要点任务。

根据《最高人民法院关于互联网法院审理案件若干问题的规定》，新设的北京互联网法院集中管辖全市辖区内应当由基层人民法院受理的特定类型互联网案件。 （下转第2版）